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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE,
Stand der Abschiebungen von Roma in den Kosovo zam 31. Mirz 2011

BT-Drucksache 17/5617

Auf die Kleine Anfrage iibersende ich namens der Bundesregierung die beigefilgte Antwort in

S-facher Ausfertigung.
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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulia Jelpke, Jan Korte u.a. und der Fraktion Die Linke.

Stand der Abschiebungen von Roma in den Kosovo zum 31. Marz 2011

BT-Drucksache 17/6617

1. Wie viele ausreisepfiichtige Personen aus dem Kosovo lebten zum letzten der Bun-
desregierung bekannten Stand in Deutschland (bitte wie zu Frage 1 auf Bundestags-
dricksache 17/3328 antworten, d.h. nach Bundeslandern und Personengruppen, Zu-
sétzlich aber bitte auch nach Alter — unter 18 Jahre, zwischen 18 und 60 Jahre, (iber 60
Jahre — differenzieren), wie viele von ihnen waren volfziehbar ausreisepfiichtig, wie viele
von ihnen hatten eine Duldung bzw. eine Grenziibertrittshescheinigung oder andere Pa-
piere (falls seit Beantwortung auf Bundestagsdrucksache 1 7/3328 keine neuen Erkennt-
nisse hinzugekommen sind, ist eine Antwort entbehrlich)?

Zul.

Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den Landern Ubermittelten Angaben kon-
nen der nachfoigenden Ubersicht entnommen werden. Im Ubrigen wird auf die Antwort
der Bundesregierung zu Frage 1 auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. vom
19. Oktober 2010 (BT-Drs. 17/3328) verwiesen.’

! Soweit keine Angaben (k.A.) gemacht werden kénnen, werden diese nicht siatistisch erhoben bzw. ist

deren Erhebung nur mit einem unverhaltnismaligen Aufwand zu leisten,

Seite 1 von 36
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2. Wie viele geduldete Personen (bilte differenzieren) weisen nach dem Auslénderzent-
ralregister zum Stand 31.3.2011 eine kosovarische® bzw. serbische (inklusive Vorgén-
gerstaaten) Staatsangehdrigkeit auf (bitte auch nach Bundesléndem und Alter differen-
Zieren)?

Zu 2.
Nach Angaben des Auslanderzentralregisters hatten zum Stichtag 31. Marz 2011 insge-

samt 4 801 Personen mit kosovarischer Staatsangehérigkelt eine Duldung, darunter
1.916 unter 18 .Jahre, 2.684 im Alter von 18 his 60 Jahre sowie 201 Uber 60 Jahre. Unter
den Staatsangehdrigkeitshezeichnungen ,Serbien und Montenegro (ehemals)”, ,Serbien
und Kosovo (ehemals)”, Jugoslawien (ehemals)® sowie ,Republik Serbien® hatten zum
genannten Stichtag 13.361 Personen eine Duldung, darunter 5.163 unter 18 Jahre,
7.609 im Alter von 18 bis 60 Jahre sowie 589 (ber 60 Jahre. Die Differenzierung der
Geduldeten nach Bundeslandern kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Bundesland Kosovo Serbien und Vorgiingerstaaten
Baden-Wurtternberg 368 1.843
Bayern ‘ 183 557
Berlin 39 525
Brandenburg 4 75
Bremen 100 414
Hamburg 147 200
Hessan 127 863
Mecklenburg-Vorpommern 54 72
Niedersachsen 823 2473
Nordrhein-Westfalen 2.367 4 844
Rheintand-Pfalz 204 484
Saarland 128 129
Sachsen 38 199
Sachsen-Anhalt 130 295
Schleswig-Holstein 3 97
Thiiringen 28 11
Gesamt 4.301 13.361

Seite 10 von 36
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3. Far wie viele in Deutschland lebende ausreisepflichtige Personen aus dem Kosovo
wurde noch kein Rickiiberahmeersuchen gestelit (bitte auch nach Bundeslandern dif-

ferenzieren)?

Zu 3.
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den Landem ibermittelten Angaben kén-

nen den nachfolgenden Ubersichten entnommen werden:

? soweit keinge Angaben (K.A.) gemacht werden kénnen, werden diase nicht statistisch erhoben hzw. ist

deren Erhebung nur mit einem unverhalnismaligen Aufwand zu leisten,

Seite 11 von 36
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Land

—
Beitrag

Baden-Wirttemberg

Auf die Stellungnahme zu Frage 3 der Kleinen Anfrage der Fraktion
DIE LINKE. vom 19. Oktober 2010 (BT-Drs. 17/3328) wird verwiesen.

Bayern

Auf die Stellungnahme zu Frage 3 der Kleinen Anfrage der Fraktion
DIE LINKE. vom 19. Oktober 2010 (BT-Drs. 17/3328) wird verwiesen,;
im Ubrigen k.A.

Berlin

KA.

Brandenburg

12

Bremen

Auf die Stellungnahme zu Frage 3 der Kleinen Anfrage der Fraktion
DIE LINKE. vom 19. Oktober 2010 (BT-Drs. 17/3328) wird verwiesen.

Hamburg

Die Frage kann mit den vorliegenden statistischen Erhebungen nicht
beantwortet werden, denn die Antwort ergibt sich nicht notwendig aus
der Differenz der ausreisepflichtigen Personen (s. Antwort zu 1.) und
den in den Jahren 2010 sowie 2011 erteilten Abschiebungsauftragen
(s. Antwort zu 4.), weil letztere auch Personen betreffen konnen, die
gegenwartig nicht (mehr) ausreisepilichtig sind.

Hessen

Auf die Stellungnahme zu Frage 3 der Kleinen Anfrage der Fraktion
DIE LINKE. vom 19. Oktober 2010 (BT-Drs. 17/3328) wird verwiesen,
im Ubrigen KA.

Meckienburg-
Vorpommeanm

24

Niedersachsen

Eine stindige Bilanzierung der Ruckibernahmeersuchen, unter Be-
ricksichtigung der zwischenzeitlich erfolgten Riickfuhrungen, der
freiwilligen Ausreisen, der Untergetauchten oder der neu hinzuge-
kommenen Ausreisepflichtigen erfolgt nicht. Es kann lediglich auf
Schatzungen auf der Grundlage der Bestandszahlen der Ausreise-
pflichtigen zum 31.12.2010 zuriickgegriffen werden: Danach sind flr
ca. 4 v.H. der Albaner, 2 v.H. der sonstigen Minderheiten und unge-
klarten Volkszugehorigen und ca. 82 v.H. der Roma-Volks-
zugehorigen noch keine Rickibernahmeersuchen gestellt worden.

Nordrhein-\WWestfalen

Diese Frage kann 3o nicht beantwortet werden. Es handelt sich
zunachst um den bei Frage 1 genannten Personenkreis, abziiglich
der ausreisepflichtigen Personen, fir die bereits Ruckiibernahme-
ersuchen gestellt wurden, die aber noch nicht zuriick gefihrt wur-
den. Dabei kann es sich um Personen handeln, fir die noch keine
Ubernahmeerklérung vorliegt oder die aus anderen, nicht im Ein-
zelnen bekannten Grinden noch nicht zuriickgefiihrt wurden.

Fir eine Beantwortung ist eine aufwendige Abfrage bei allen Aus-
linderbehsrden notwendig, die zum gréBten Teil eine manuelle
Bearbeitung aller Akten erforderlich machen wiirde. Auf eine sol-
che Erhebung wurde verzichtet, sie wére auch in der zur Verfu-
gung stehenden Zeit nicht leistbar (Vgl. Antwortbeitrag Nordrhein-
Westfalen zur gleichlautenden Frage 3 der Kleinen Anfrage der
Fraktion DIE LINKE vom 02.09.2010 - BT-Drs 17/2857).

Rheinland-Pfalz

Auf die Stellungnahme zu Frage 3 der Kleinen Anfrage der Frakiion
CHE LINKE. vom 19. Qktober 2010 (BT-Drs. 17/3328) wird verwiesen.

Saarland

196

Sachsen

42

Sachsen-Anhalt

Auf die Ausfithrungen von Nordrhein-Westfalen wird verwiesen.

Schieswig-Holstein

11

Thiringen

Fur 25 Personen wurde noch kein Rucktbernahmeersuchen gestelit.

Seite 12 von 36
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4. Wie viele ,Abschiebungsaufirage aus den einzelnen Bundeslandem wurden den
Koordinierungsstelien in Karisruhe und Bielefeld im Jahr 2010 und bislang im Jahr 2011
(bitte getrennt beanfworten) (ibermittelt, und wie verteilten sich diese Aufirage auf die
Personengruppen

— Straftéfer,

— alleinreisende Erwachsene,

- Familien / Kinder,

- alleinerziehende Elternteile,

— Alte und Pflegebediirftige,

— langjéhrig Aufhéltige (seit 1. Januar 1998),

— unbegleitete Minderjghrige,

- Roma-Angehdrige,

— andere Minderheitenangehdrige,

— Empfénger von Sozialleistungen,

- Personen, gegen die Ausweisungsgriinde vorliegen

(bitte in der Form wie zu Frage 4 auf Bundestagsdrucksache 17/3328 antworten, jedoch
zusatzlich noch — wie bereits erbeten — die Summen beider Koordinierungsstellen ange-
ben)?

Zu 4,
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den Landern tibermittelten Angaben kon-
nen den nachfolgenden Ubersichten entnommen werden:®

% goweit keine Angaben (K.A.) gemacht werden kénnen, werden diese nicht statistisch erhoben bzw. ist

deren Erhebung nur mit einem unverhaitnismatigen Aufwand zu leisten.

Seite 13 von 36
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5. Halt die Bundesregierung an ihrer Antwort fest, wonach ,Personen, die besonders
hilfsbedtirftig sind, stets nachrangig angemeldet” werden (Bundestagsdrucksache
17/2089, Frage 8), obwohl offenkundig auch solche besonders hilfsbediirftige Personen
bereits angemeldet und abgeschoben wurden (bitte begriinden), welche Personen sind
nach Ansicht der Bundesregierung ,besonders hilfsbedirflig” (z.B. auch traumatisierte
Personen, Alleinerziehende, unbegleitete Minderjéhrige, Alte / Pflegebedarftige?) und
was konkret bedeutet .nachrangig” (Nachfrage bzw. Ergénzungsfrage zur insoweit nicht
heantworteten Frage 10 auf Bundestagsdrucksache 17/3328)7

Zu 5,
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den koordinierenden Stellen der Lander
ibermittelten Beitrage konnen der nachfolgenden Ubersicht entnommen werden:

koordinierende Beitrag T
Stelle
Regierungsprasidium | Auf unsere Stellungnahme zu Frage 8 der Antwort der Bundesre-
Karlsruhe gierung zur Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. vom 14. Juni

2010 (Drs, BT-17/2089) wird verwiesen.

Zentrale Auslander- Die Prifung der Vorrangigkeit liegt in der Verantwortung der ortli-
behorde Bielefeld chen Auslanderbehorden. Ergéinzend berlcksichtigt die Zentrale
Auslanderbehorde Bielefeld vorrangig Straftater und alleinreisende
Erwachsene, wenn bei Sammelchartern die Kapazitat Gberschritten
wird (vgl. Antwortbeitrag zu Frage 10 der Kleinen Anfrage vom 19.
Oktober 2010 (BT-Drs. 17/3328)).

6. Wie viele Ersuchen im Rahmen des Riickibernahmeabkommens wurden in den Jah-
ren 2010 bzw. 2011 aus welchen Griinden abgelehnt?

Zu 8.

Seit Inkrafttreten des deutsch-kosovarischen Rickibernahmeabkommens am 1. Sep-
tember 2010 wurden bis Jahresende 2010 insgesamt 55 Ubernahmeersuchen durch die
kosovarische Seite abgelehnt. Wesentliche Grinde hierfur waren die Nichtermittel-
barkeit der betroffenen Person und Verfahren, die durch die kosovarische Seite noch

nicht abgeschlossen waren.

Im Jahr 2011 wurden bis Ende Marz insgesamt 30 Ubernahmeersuchen abgelehnt.
Auch hier waren die wesentlichen Griinde Nichtermittelbarkeit der betroffenen Personen
bzw. noch nicht abgeschlossene Verfahren durch die kosovarische Seite.
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P11



B3-82-26011 15:45 +43 18858 6381 1819 BMI PARLKREREF HMUMZ17 P26

7 Wie viele Ersuchen im Rahmen des Rickiibernahmeabkommens werden in der Pra-
xis nicht innerhalb von 30 bzw. 45 Tagen beantwortet bzw. welche anderen Angabern
lassen sich zur Bearbeitungszeit machen?

Zui.

Seit Inkrafttreten des bilateralen Riickiibernahmeabkommens zwischen der Republiik
Kosovo und der Bundesrepublik Deutschland am 1. September 2010 hat Deutschland
bis einschlieflich Februar 2011 insgesamt 887 Riickibernahmeersuchen gestellt. In
dem genannten Zeitraum wurden von der kosovarischen Regierung 187 Ersuchen in-
nerhalb der vorgesehenen Frist von 30 Tagen beantwortet, 500 wurden nicht innerhalb
dieser Frist beantwortet. Falle, fur die gemal dem Abkommen eine Antwortfrist von 45
Tagen gilt, werden statistisch nicht erhoben.

8. Welchen Anteil machen Abschiebungen aus, in denen es zuvor keine ausdrickliche
Zustimmung zur Riickibernahme gab, und wie ist dieses Verhélinis bei Roma-
Angehdrigen?

Zu 8.
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den koordinierenden Stellen der Lander
bermittelten Beitrage kénnen der nachfolgenden Ubersicht entnommen werden:

koordinierende Beitrag
Stelle
Regierungsprasidium | Auf die Stellungnahme zu Frage 11 d) der Kleinen Anfrage vom 19.
Karlsruhe Oktober 2010 (BT-Drs. 17/3328) wird verwiesen. Weitere Personen

im Sinne der Anfrage wurden nicht abgeschoben.

Zentrale Auslander- | Von der Zentralen Auslanderbehdrde Bielefeld wurden bisher zwei
behérde Bielefeld Straftater ohne Zustimmung zur Rickibernahme aufgrund der im
deutsch-kosovarischen Riickibernahmeabkommen geltenden

Verschweigensfrist zuriickgefuhn. Die Riickfihrungen wurden den
kosovarischen Behtrden angekindigt. Die Zustimmungen kamen in
diesen Fallen noch am Tag der Abschiebung.

Aulterdem wurden in 2010 ohne Riickilbernahmezustimmung zwei
Personen und in 2011 bislang sechs Personen mit giltigen

kosovarischen Ausweisen zuriickgefuhrt. Es handelte sich dabei

ausschlielich um albanische Volkszugehdrige.

Seite 19 von 36
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9. Welche praktischen Erfahrungen und Probleme gibt es seit Inkrafttreten des Riick-
ibernahmeabkommens im Ersuchen- und Abschiebungsverfahren aus Sicht der Bun-
desregierung, und welche Problerne wurden von der kosovarischen Seite angespro-
chen?

Zu 9.

Der Bundesregierung und den Landern sind bislang keine nennenswerten Probleme bei
der Anwendung des deutsch-kosovarischen Ruckibernahmeabkommens bekannt. Sol-
che wurden auch nicht durch die kosovarische Seite angesprochen. Die Zusammenar-
beit gestaitet sich gut,

10. Fiir wie viele Personen erfolgten im Jahr 2010 bzw. bislang im Jahr 2011 (bitte diffe-
renzieren) Fluganmeldungen / Abschiebungsaufirage” und wie viele Abschiebungen
wurden tatséchlich vollzogen (bitte wie zu Frage 12 auf Bundestagsdrucksache 17/3328
antwaorten?

Zu 10.

Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den koordinierenden Stellen der Lander
Ubermittelten Angaben kénnen den nachfolgenden Ubersichien entnommen werden:

Seite 20 von 36
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Fluganmeldungen in die Republik Kosovo vom 1. Januar 2010 bis 31. Dezember 2010' von Regie-
rungsprasidium Karlsruhe:

) Familien .

alleinreisende Unbegleitete )
Ethnie Straftater (Anzahl der ) . Alte / Pflegebedirftige

Erwachsene* Minderjahrige

Personen)

Albaner g2 126 11 3 1
Ashkali 13 g8 21 4] 0
Agypter 4 1 0 0 0
Roma 26 23 66 0 0
Serben 1 0 0 0 0
Sonstige 0 2 0 0 0
Gesamizahl 126 160 98 3 1

Riickfiihrungen in die Republik Kosovo vom 1. Januar 2010 bis 31. Dezember 2010’ {iber das Regie-

rungsprisidium Karlsruhe:

Familien )
, alleinreisende Unbegleitate ]
Ethnie Straftater (Anzahl der ) o Aite / Pflegebedirftige
Erwachsene* Minderjahrige
Personen)
Albaner 62 95 6 3 1
Ashkali 10 0 0 0
Agypter 3 0 0 0
Roma 13 12 5 S, 0
Serben 1 0 Q 0 0
Sonstige 0 2 1] 0 0
Gesamtzahl 89 116 1 3 1

*Hierin sind auch die alleinstehenden Erwachsenan enthalten.

! Die Angaben geben den Stand bis August 2010 wieder. Aufgrund dér Kirze der fiir eine Beantwortung

zur Verfigung stehenden Zeit kdnnen derzeit keine weiteren Angaben gemacht werden.
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Fluganmeldungen in die Republik Kosovo vom 1. Januar 2010 bis 31. Dezember 2010 von der Zentra-
len Auslinderbehérde Bielefeld:

Farnilien _

alleinreisende Unbegleitete .
Ethnie Straftéter {(Anzahl der o Alte / Pflegebedtritige

Erwachsene® Minderjahrige

FPersonen)

Albaner 27 108 43 0 2
Ashkali 5] 19 33 0] 1
Agypter 0 3 0 0 0
Roma 36 85 271 0 0
Serben 0 1 3 0 0
Sonstige 3 .2 0 0 0
Gesamtzahl 72 198 350 0 3

Riickfiihrungen in die Republik Kosovo vom 1. Januar 2010 bis 31. Dezember 2010 von der Zentralen
Auslinderbehérde Bielefeld:

! Die Angaben geben den Stand bis August 2010 wieder. Aufgrund der Kiirze der fur eine Beantwortung

zur Verfligung stehenden Zeit konnen derzeit keine weiteren Angaben gemacht werden,

Seijte 22 von 36

alleinreigende Familien Unbegleitete )
Ethnia Straftater (Anzaht der . Alte / Pflegebediirftige
Erwachsens* Minderjahrige
FPersonen)
Albaner 24 69 15 4] 2
Ashkali 13 0 1
Agypter 0 2 g 0 D
Roma 23 30 45 4] 0
Serben 0 0 3 0 0 ]
Sonstige 1 2 0 0 0
Gesamtzahl 51 116 72 0 3
*Hierin sind auch die alleinstehenden Erwachsenen enthalten.
: Fluganmeldungen Riickfithrungen
Karlsruhe' 388 220
Bielefeld 623 242
Gesamt 1.011 462



B3-82-26011

15:45

+43 18858 6381 1819 BMI PARLKREREF

HMUMZ17

Meldundgen aus dem Regierungsprasidium Karlsruhe (Baden-Warttemberq)

=24

sidium Karlsruhe:

Fluganmeldungen in die Republik Kosovo vom 1. Januar 2011 bis 31. Marz 2011? von Regierungspra-

. Familien )

alieinreisende Unbegleitete )
Ethnie Straftater (Anzah! der o Alte / Pflegebedurftige

Erwachsene* Minderj&hrige

Personen)

Alpaner KA kA kA kA kA ]
Ashkali k.A. KA, K.A. kA K.A,
Agypter k.A. kKA. kA, KA KA.
Roma KA, k.A. k.A. k.A, kA
Serben KA. kA kA k.A. kKA.
Sonstige kA KA. kA KA. KA.
Gesamtzahl k.A. KA. kA k.A. k.A.

prisidium Karlsruhe:

Riickfiihrungen in die Republik Kosovo vom 1. Januar 2011 bis 31. Mirz 20112 Giber das Regierungs-

‘ Familien )
) alieinreisende . Unbegleitete ]
Ethnie Straftater (Anzahl der . Alte / Pflegebedurftige
Erwachsene® Minderjéhrige
Personen)
Albaner KA k.A. kA kA k.A.
Ashkali k.A KA. KA. k.A. KA.
| Agypter k. A. kA, k.A. k.A. KA.
Roma k.A. KA. kA kA K.A.
Serben k.A. k.A. kA kA k.A.
Sonstige kA kA kA k.A. KA,
Gesamtzahl KA. KA, KA, KA. kA

*Hierin sind auch die alleinstehenden Erwachsenen enthalten.

? Aufgrund der Kurze der fur eine Beantwortung zur Verfugung stehenden Zeit kbnnen derzeit keine An-

gaben gemacht werden,
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Fluganmeldungen in die Republik Kosovo vom 1. Januar 2011 bis 31. Marz 2011 von der Zentralen

Auslinderbehérde Bielefeld:

Famnilien
) alleinreisende Unbegleitete )
Ethnie Straftater {Anzahl der ) Alte / Pllegebedirftige
Erwachsene* Minderjahrige
Personen)
Albaner 2 29 0 0 0
Ashkali A 3 0 0 0
Agypter 0 0 0 0
Roma 3 13 12 0 0
Serben 0 Q 0
Sonstige 0 2 0] 0 0
Gesamtzahl 5 48 12 0 0

Riickfiibrungen in die Republik Kosovo vom 1. Januar 2011 bis 31. Mirz 2011 von der Zentralen Aus-

landerbehdrde Bielefeld:
o Familien ]
Ethnie Straftater alleinreisende (Anzahl der Unbegleilete Alte / Pflegebedirftige
Erwachsene* Minderjahrige
Pergonen)
Albaner 0 20 0 0 4]
Ashkali o 1 0 0 0
| Agypter 0 1 0 0 0
Roma 3 8 0 0 0
Serben 0 0 0 0 0
Sonstige 0 1 #] 0 0
Gesamtzahl 3 31 0 0 0
*Hierin sind auch die alleinstehenden Erwachsenen enthalten.
Fluganmeldungen Rickfiihrungen
Karlsruhe K.A. K.A.
Bielefeld 65 34
Gesamt 65 34
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11. Wie viele der Abschiebungen in den Kosovo im Jahr 2010 bzw. im Jahr 2011 (bitfe
differenzieren) wurden im Rahmen von Sammelabschiebungen per Charterflug durchge-
fiihrt (bitte die einzelnen Flige mit Datum, Startflughafen in Deutschiand, Fluggesell-
schaft, Zahl der ,Buchungen®, Zahl der Abgeschobenen, Anteil von Minderheiten- bzw.
Roma-Angehérigen, Kosten je Flug auflisten und die jeweiligen Summen riennen)?

Zu 11.
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den koordinierenden Stellen der Lander

ubermittelten Angaben kénnen den nachfolgenden Ubersichten enthommen werden:

Seite 25 von 36
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Zeitraum 1. Januar 2010 bis 31. Dezember 2010
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Disseldorf 17.03.2010 | Czech Airlines 28.789,60 162 683 22 8
Karlsruhe/ Ba- .
12.01.2010 Bulgaria Air 28.500,00 36 17 2 2
den-Baden
Karlsruhe/ Ba-
09.02.2010 Bulgaria Air 28.500,00 33 27 3 6
den-Baden
Karlsruhe/ Ba- o
£9.03.2010 Bulgaria Air 28.500,00 39 23 1 4
den-Baden
Karisruhe/ Ba-
13.04.2010 Bulgaria Air 28.500,00 34 18 2 5
den-Baden
Karlsruhe/ Ba-
18.05.2010 Bulgaria Air 28.500,00 35 20 5 8
den-Baden
Karisruhe/ Ba- .
15.06.2010 Buigaria Air 28.500,00 40 15 7 8
den-Baden
Karisruhe/ Ba-
20.07.2010 Bulgaria Air 28.500,00 72 39 12 14
den-Baden
Karisruhe/ Ba- )
24.08.2010 Bulgaria Air 28.500,00 45 20 1 3
den-Baden
Karlsruhe/ Ba- ‘
21.10.2010 Bulgaria Air 33.040,75 51 28 3 7
den-Baden
Karlsruhe/ Ba-
18.11.2010 Buigaria Air 32.820,08 B9 44 19 2
den-Baden
GESﬂmt 322.650,43 606 301 77 67
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Zeitraun 1. Januar 2011 bis 31. Marz 2011
% 5 5|
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Karlsruhe/ Ba- e A
20.01.2011 Bulgaria Air 31.133,67 25 20 4 2
den-Baden
Karlsruhe/ Ba-
17.03.2011 Bulgaria Air 30.551,69 28 20 3] 1
den-Baden
Gesamt 61.685,36 53 40 10 3

12. Welche Abschiebungsaktionen unter der Leitung oder Beteiligung von FRONTEX
gab es im Jahr 2010 bzw. 2011 (bitte differenzieren), und welche genaueren Angaben
hierzu sind der Bundesregierung bekannt (z.B. Datum, beteiligte Lander, Fluggeseil-
schaft Zahl der ,Buchungen®, Zahl der Abgeschobenen, Anteil von Minderheiten- bzw.

Roma-Angehérigen, Kosten je Flug; Angaben bitte soweit maglich landerspezifisch diffe-

renzieren und jeweilige Summen nennen)?

Zu 12,

Die der Bundesregierung zur Verfigung stehenden Angaben kénnen der nachfolgenden

Ubersicht entnommen werden;
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13. Wie erklért die Bundesregierung die erhebliche Differenz des Anteils von Roma bei
den in den Kosovo Abgeschobenen im Vergleich zu ihrem Anteil an den Rickibernah-
meerstchen, und inwieweit kénnte dies ihrer Einschétzung nach insbesondere mit ei-
nem hohen Anteil nachtraglich festgesteliter Abschiebungshindernisse oder gerichtlich
angeordneten Aussetzungen der Abschiebungen erklért werden (Nachfrage zu Frage 19
auf Bundestagsdrucksache 17/3328)7?

Zu 13
Die auf Bitte der Bundesregierung hierzu von den koordinierenden Stellen der Lander
ubermittelten Beitrage kénnen der nachfolgenden Ubersicht entnommen werden:

koordinierende Beitrag
Stelle
Regierungsprasidium | Aufgrund der Kirze der fur eine Beantwortung zur Verfligung ste-
Karlsruhe henden Zeit sind derzeit keine Angaben méglich.
Zentrale Auslénder- In etwa 75 % aller Falle entziehen sich die Betroffenen der Ab-
behérde Bielefeld schiebung durch Untertauchen, in ca. 10 % der Félle werden Asyl-

folgeantrage gestellt und in einer nicht quantifizierbarer Zahl von
Fallen fihren fehlende Reisefahigkeits-/ Flugtauglichkeitsbeschei-
nigungen der Betroffenen zum Abbruch der Ruckfihrungsmalt-
nahme.

Den Anteil nachtraglich festgestellter Abschiebungshindernisse
bzw. gerichtlich angeordneter Aussetzungen der Abschiebungen
schétzt die Zentrale Auslénderbehérde auf ca. 15 %.

14. Wie hoch war die Zahl der freiwilligen” Riickkehrer im Jahr 2070 bzw. bislang im
Jahr 2011 (bitte differenzieren, auch nach Bundeslédndem), und wie foch war jeweils der
Anteil bzw. die Zahl der Roma hieran?

Zu 14.

Die Anzahl freiwilliger Riickkehrer, die mit einer finanziellen Férderung durch das Bund-
Lander-Ruckkehrforderprogramm ,Reintegration and Emigration Programme for
Asylum- Seekers in Germany (REAG)* und ,Government Assisted Repatriation Pro-
gramme GARP“ (vgl. Antwort der Bundesregierung auf Frage 17 der Kleinen Anfrage
der Fraktion DIE LINKE. vom 12. Oktober 2009; BT-Drs. 16/14129) ausgereist sind bzw.
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denen diese Férderung bewilligt wurde, kann der nachfolgenden Ubersicht entnommen
werden.

Dariiber hinaus ist davon auszugehen, dass weitere Personen ohne finanzielle Forde-
rung durch das Bund-Lander-Programm freiwillig ausgereist sind. Diese werden jedoch
nicht erfasst.
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15. Mit welcher Begriindung wird die Bundesregierung auch weiterhin von einem ,Vor-
rang der freiwilligen Rickkehr” im Zusammenhang der Rickkehr / Abschiebung der
Roma in den Kesovo sprechen, obwohl nach der empirischen Studie von UNICEF (vgl.
auch A-Drs. 17(4)70D, S. 31) von 40 inferviewten Roma-Familien nur eine einzige an-
gab, freiwillig” zuriickgekehrt zu sein, wéhrend fiinf Familien angaben, die Einverstand-
niserklarung zur ,freiwilligen Riickkehr” nur aus Angst vor einer Zwangsabschiebung
unterzeichnet zu haben — off auf dem Polizeirevier, bevor sie zum Flughafen verbracht
wurden —, bzw. inwieweit trifft es zu, dass die Bundesregierung (wie die Antwort auf
Bundestagsdrucksache 17/3328 zu Frage 21 nahe legt) damit lediglich meint, dass die
Ausreisen formal betrachtet freiwillig” und ohne Anwendung unmittelbaren Zwangs er-
folgen, die Betroffenen Deutschiand aber nicht im aligemeinen Gebrauch des Wortes
freiwillig, sondern gezwungenermalien und nur zur Abwendung unmittelbar bevorste-
hender Abschiebungen verlassen?

Zu 15.

Die Bundesregierung verweist zunéchst auf ihre Antwort zu Frage 21 der Kleinen Anfra-
ge der Fraktion DIE LINKE. vom 18. Oktober 2010 (BT-Drs. 17/3328). Im Ubrigen hat
die Bundesregierung keine Kenntnis von den Motiven, unter denen sich ausreisepflichti-
ge Personen individuell fur eine freiwillige Riickkehr entscheiden.

16. Welche konkreten Erkenninisse hat die Bundesregierung zur Nachhaltigkeit der zu-
meist auf 6 Monate begrenzten Riickkehrhilfen durch das Projekt URA 2 und welche
Evaluierungen sind diesbezlglich geplant oder bereits unternommen worden?

Zu 16.

Durch das Projekt ,URA 2* wurden im Jahr 2009 insgesamt fiir 107 Personen und im
Jahr 2010 fir insgesamt 123 Personen Fordermafnahmen zur Arbeitsvermittlung
durchgefilhrt. Nach Erkenntnissen der Bundesregierung standen nach Ablauf der
sechsmonatigen Forderung etwa 50 % der in 2009 gefdrderten Rickkehrer (51 Perso-
nen) noch in einem Beschaftigungsverhaltnis. Im Jahr 2010 belduft sich diese Zahl auf
etwa 60 % der geforderten Ruckkehrer (73 Personen), die nach Ablauf der sechsmona-
tigen Forderung noch in einem Beschaftigungsverhalinis tatig waren.

Fiir das Projektjahr 2010 ist eine systematische Evaluierung von ,URA 2" durch schriftli-
che Befragungen der Rickkehrer in Vorbereitung. Der Beginn ist im 1. Halbjahr 2011
geplant. Ziel wird es sein, u.a. die Durchfihrung der Malknahmen zur Arbeitsvermittlung
sowie deren Nachhaltigkeit zu evaluieren
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17. Halt die Bundesregierung die auf Bundestagsdrucksache 17/3328 zu Frage 26 wie-
dergegebene Angabe der Leitung des URA-Projekts fir glaubhaft, dass abgeschobene
Roma im Kosovo ,im Regelfall etwa vier bis acht Wochen” bis zum Beginn einer Ar-
beitsaufnahme” bendtigen wilrden, und wenn ja, bitte begriinden und wie vertrégt sich
diese Angabe mit ibereinstimmenden Berichten (ber eine enorme Arbeitslosenquote
von Roma im Kosovo, die unter den Abgeschobenen noch einmal hoher sein diirfte?

2y 17.

Die Einschatzungen zum Zeitraum, innerhalb dessen durch JURA 2* im Regelfall eine
Beschaftigung vermittelt werden kann, ergeben sich aus einer Gesamtschau der zu je-
dem Einzelfall der Riickfilhrungsbhetreuung gemachten Aktenfuhrung von ,URA 2%

Die hohe Arbeitslosenquote in Kosovo, speziell unter Angehorigen der RAE-
Volksgruppen, steht zu den Erfolgen bei der Beschaftigungsvermittiung durch ,URA 2°
nicht in Widerspruch; vielmehr wird hierin sichtbar, dass die Rickfuhrungsbetreuung
durch das Projekt einen Beitrag zur Nachhaltigkeit der Reintegrationspolitik Kosovos
leisten kann.

18. In welchen Kommunen kdnnen abgeschobene Roma déffentliche Unterstiitzungsfeis-
tungen beantragen, stimmt es, dass dies nur in den zuletzt gemeldeten Wohnorten vor
der Flucht der Fall ist, und was ist eine verfassungsgemaR garantierte ,Freiziigigkeit”
wert, wenn sie real dadurch beschrankt ist, dass sie bei Bedtirftigkeit faktisch nur an ei-
nem Ort einiGsbar ist (von Sicherheitsbedrohungen einmal ganz abgesehen, Nachfrage
zu Bundestagsdrucksache 17/3328, Frage 28)?

Zu 18.

In Umsetzung des "Aktionsplans fiir Reintegration” der Regierung Kosovos werden
Riickkehrer seit dem 1. Januar 2011 - unabhéngig von ihrer ethnischen Zugehdrigkeit -
fiir die Dauer von bis zu einem Jahr mit Geld-, Sach- und Beratungsleistungen durch
kosovarische Behérden unterstiitzt. Zur Finanzierung der Hilfen stellt die Regierung im
Haushaltsjahr 2011 Mittel in Hhe von 3,4 Mio. Euro zur Verfigung. Die tnanspruch-
nahme der Leistungen ist nicht von der Registrierung am letzten Wohnort vor der Aus-
reise abhangig. Ruckkehrer sind grundsétzlich frei bei der Wahl ihres Wohnortes. Von
der Gemeinde ihrer letzten Registrierung erhalten Ruckkehrer im Falle eines Wohnort-
wechsels eine Abmeldebescheinigung, die sie zur Registrierung bei der neuen Gemein-
de benétigen. Die fur die Ermitiiung des Integrationsbedarfs zustandige Gemeindever-
waltung des neuen Wohnortes legt Art und Héhe der Leistungen auf den individuellen
Einzelfall bezogen fest. Die Mittel zur Leistungserbringung werden dann vom
kosovarischen Innenministerium, "Bilro fir Reintegration”, bereit gestellt.
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Ergdnzend verweist die Bundesregierung auf ihre Antwort zu Frage 28 der Kleinen An-
frage der Fraktion DIE LINKE. vom 19. Oktober 2010 (BT-Drs. 17/3328).

19. Warum und mit welchen Griinden zieht die Bundesregierung die Einschatzungen
und Erkenntnisse von UNICEF, aber auch des Leiters von URA 2 in Zweifel, viele abge-
schobene Roma wiirden den Kosovo mangels realistischer Uberlebensperspektiven be-
reits nach wenigen Monaten wieder verlassen und unter anderem versuchen, (illegal)
nach Deutschland zurilickzukehren (vgl. z.B. A-Drs. 17(4)70D, S. 9)7

Zu 19. :
Der Bundesregierung ist bekannt, dass eine gewisse Zahl nach Kosovo zuriickgefuhrter

Roma, Ashkali und Agypter (RAE) nach ihrer Riickkehr von den UNHCR-
Beobachtungsteams nicht mehr unter der bei Ankunft der Riickkehrer angegebenen Ad-
resse angetroffen werden_ In diesem Zusammenhang weist UNICEF-Kosovo in der von
der Fragestellerin zitierten Stellungnahme zu Recht auf die beachtlichen Schwierigkeiten
hin, belastbare Nachweise zur Zahl der aus Deutschland zurlickgefuhrten RAE zu er-
bringen, die sich nicht mehr in Kosovo aufhalten. Es gibt unterschiedliche Grinde, wa-
rum zurlickgefuhrte RAE von den UNHCR-Beobachtungsteams nicht mehr angetroffen
werden. So kommen unter anderem auch z.B. kurzfristige Aufnahme bei Verwandten,
Umzug innerhalb Kosovos ohne Registrierung des Wohnortswechsels oder das zum Teil
fehlerhafte Adress-System in Betracht.

Im Ergebnis liegen keine ausreichenden tatsachlichen Erkenntnisse vor, die konkrete
Schlussfolgerungen zu Wanderungsbewegungen von Roma in andere Staaten, insbe-
sondere nach Deutschland, erlauben.

20. Ist die Bundesregierung angesichts ihrer Antwort zu Frage 30 auf Bundestagsdruck-
sache 17/3328 tatsédchiich der Auffassung, dass es zur vorbehalfiosen Umsetzung der
UN-Kinderrechtskonvention gendglt, auf Verfassungsnormen, Erkidrungen und in der
Praxis weitgehend wirkungslose Pléne einer anderen Regierung zu verweisen, wen
durch nachvoliziehbare und glaubhafte empirische Untersuchungen, etwa von UNICEF
(vgl. A-Drs. 17(4)70 D), belegt ist, dass Abschiebungen von Roma-Kindern, die hier ge-
boren und / oder aufgewachsen sind und Deutschland als ihre ,Heimat® empfinden, da-
zu fiihren, dass sie im Kosovo zu 74 Prozent nicht einmal mehr zur Schule gehen kén-
nen und in extremer Armut und Hoffnungslosigkeit enden (bitte ausfihren)?
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Zu 20,

An der in der von den Fragestellern zitierten Antwort der Bundesregierung dargestellien
Rechtslage haben sich keine Anderungen ergeben. Die Bundesregierung verweist da-
rauf.

21. Welche Erkenntnisse oder Einschétzungen hat die Bundesregierung dazu, inwieweit
insbesondere Roma aus dem Kosovo von der jlingst beschlossenen Bleiberechisrege-
lung fir integrierte Jugendiiche (§ 25a AufenthG) betroffen sein werden (bitte differen-
zieren nach den Chancen der direkt anspruchsberechtigten Kinder bzw. ihrer Eltern und
Geschwister)?

a) Welche Bundeslénder haben nach Informationen der Bundesregierung welche , Vor-
griffs-Regelungen infolge des IMK-Beschlusses vom 19.11.2010 getroffen?

b) Wird die Bundesregierung andere Bundesfdnder bei Inifiativen fir ein Bleiberecht von
Roma aus dem Kosovo im Rahmen der IMK unterstitzen (wenn nein, warum nicht), und
welche Initiativen welcher Lander sind ihr hierzu bekannt?

¢) Wird die Bundesregierung vor dem Hintergrund der Rede von Zoni Weisz im Deut-
schen Bundestag und seiner Mahnung einer besonderen Verantwortung fiir die Roma
oder auch in Kenntnis des Todes der nach einer Abschiebung verstorbenen 47-jaghrigen
Romni Borka T, gegebenenfails selbst initiativ werden oder ihre bisher ablehnende Posi-
tion zu einem Bleiberecht fiir die iberschaubare Gruppe der zumeist bereits seit vielen
Jahren in Deutschland lebenden Roma aus dem Kosove iiberdenken (bitte begrinden)?

Zu 21.

Die Bundesregierung hat keine Anhaltspunkte dafiir, dass Angehdrige bestimmter Staa-
ten grékere oder weniger groRe Chancen auf Erteilung einer Aufenthaltserlaubnis nach
§ 25a Aufenthaltsgesetz haben als Angehoérige anderer Staaten.

Zu a):

Der Bundesregierung ist ein entsprechender Erlass des nordrhein-westfalischen Ministe-
riums fir Inneres und Kommunales vom 3. Februar 2011 bekannt. Weitere Informatio-
nen liegen der Bundesregierung nicht vor.

Zu b) und c):

Die Bundesregierung hélt an ihrer Auffassung zu diesen Fragen fest. Auf die Antwort der
Bundesregierung zu Frage 32 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. vom 19.
Oktober 2010 (BT-Drs. 17/3328) wird verwiesen.
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